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Цель:  - расширить и закрепить представления детей о характерных признаках осени.
Задачи: - учить устанавливать причинно-следственные связи;
- развивать речь детей, активизировать словарный запас, учить подбирать прилагательные к заданному слову;
-учить детей слушать музыкальное произведение и соотносить свои движения с характером музыки;
- познакомить детей с приемом рисования «монотипия»;
- учить детей создавать композицию из готовых форм (осенние листья);
- закреплять умение работать в коллективе;
- развивать у детей бережное отношение к природе, умение любоваться ее красотой.
Словарь: прилагательные – дождливая, солнечная, золотая, тёплая, холодная, хмурая, ветреная, пасмурная, сказочная, разноцветная.

Материал к занятию:
1. Изображение девушки Осени на листе ватмана.
2. Силуэты осенних листьев, сложенных пополам.
3. Палитры с гуашью.
4. Щетинные кисти (по количеству детей).
5. Подставки под кисточки.

Музыкальное сопровождение:
1. В. Шаинский. «Голубой вагон» 
2. Л. Гарцуева. «Танец листьев»
3. Звуки леса.
4. А. Филиппенко. «Осенние листья»

Ход занятия.

Дети входят в зал. Воспитатель загадывает загадку:
«Если на деревьях листья пожелтели,
Если в край далекий птицы улетели,
Если небо хмурое, если дождик льется, это время года как зовется?»
Дети. Осень.
Воспитатель.  Молодцы, ребята. Правильно отгадали загадку. Ведь сейчас у нас время года – осень. И я предлагаю вам отправиться в путешествие в осенний лес. А отправимся мы с вами в лес на поезде.
Дети встают друг за другом и под музыкальное сопровождение «Голубой вагон» двигаются по залу «змейкой».
Воспитатель. И вот мы оказались с вами в осеннем лесу. Скажите мне, пожалуйста, по каким приметам можно узнать, что наступила осень? 
Дети перечисляют приметы осени:
- люди собирают осенью урожай;
- холодает, идут дожди;
- день короче, ночь длиннее;
- листья становятся разноцветными;
- листопад;
- вянут цветы;
- птицы улетают в теплые края;
- звери делают запасы на зиму;
- медведь готовится к спячке.
Воспитатель. Правильно, ребята. Очень много мне назвали примет осени. А теперь я предлагаю вам поиграть с осенним листочком «Какая бывает осень».
Дети встают в круг, передают друг другу листочек и подбирают прилагательные к слову «Осень»: дождливая, хмурая, солнечная, ветреная, золотая, пасмурная, теплая, сказочная, холодная, разноцветная, ранняя, поздняя.
Воспитатель. Очень хорошо. Вы подобрали много слов. Сейчас зазвучит волшебная музыка, и мы все превратимся в осенние листочки.
Звучит музыка «Танец листьев», дети произвольно двигаются по залу под музыку, изображая осенние листочки.
Воспитатель. Вы так красиво танцевали, что сама Осень пришла к вам в гости. Посмотрите, какая красавица Осень только вам не кажется, что она очень грустная? Почему, как вы думаете?
А я, кажется, догадалась, что случилось. Холодный осенний дождь смыл с её наряда осенний узор.
Но мы ведь с вами сможем помочь осени?  Давайте подойдем к столам, посмотрите, что на них и скажите, как мы поможем осени  (нужно с раскрасить  листочки). 
Правильно, но делать мы это будем с вами необычною
Воспитатель объясняет детям художественный прием «монотипия».
Дети под музыку («Звуки леса») выполняют задание.
Воспитатель. Очень красивые листья у вас  получились. Давайте споем песенку   про осенние листья. 
Дети исполняют песню «Осенние листочки».
Воспитатель.  А теперь давайте украсим  Осень.
Дети наклеивают свои листья на платье Осени.
Воспитатель. Посмотрите! Наша Осень заулыбалась, перестала грустить. Ей очень понравилось, как мы украсили её наряд, и Осень хочет вас за это отблагодарить.
Воспитатель угощает детей яблоками. 
Воспитатель.  Наше путешествие закончилось и мы возвращаемся в детский сад. 
Дети благодарят осень, прощаются с ней, становятся «паровозиком» и под музыку уходят из зала.



